

二零二四年二月二十日
葵青區議會
社會福利委員會會議

關注學生自殺問題及查詢三層應急機制的推行成效

目的

本文件旨在回應議員提出關注學生自殺問題及查詢三層應急機制的推行成效的議題。

學校為本三層應急機制

2. 政府透過跨部門合作，包括醫務衛生局、教育局和社會福利署（社署），在全港中學設立以學校為本的三層應急機制，以及早識別和支援有自殺風險的學生。政府已於 2024 年 1 月 29 日公布延長實施學校為本三層應急機制至今年 12 月 31 日。

「第二層應急機制」

3. 在第二層應急機制方面，社署負責委託五間非政府機構組成「校外支援網絡」隊伍，為人手不足的學校提供支援。「校外支援網絡」隊伍收到轉介後會盡快與有關學生接觸及安排跟進服務，包括透過個人、小組或線上形式，為學生提供評估、支援和輔導等應急介入服務，亦會因應個別學生的需要轉介其他服務，例如綜合家庭服務中心、精神健康綜合社區中心、綜合青少年服務中心等。五間非政府機構包括聖雅各福群會（香港島）、香港明愛（九龍東）、香港小童群益會（九龍西）、香港青少年服務處（新界東）及香港青年協會（新界西）。荃灣及葵青區屬新界西，由香港青年協會負責支援。

4. 根據教育局提供的資料顯示，截至 2024 年 2 月 6 日，教育局共接獲 59 宗需要「校外支援」的學校求助個案，並已轉介相關學生予社署的「校外支援網絡隊伍」跟進。社署沒有備存青少年自殺及企圖自殺個案的統計數字。

地區支援服務計劃

5. 社署荃灣及葵青區福利辦事處致力協調及積極連繫區內各社

會福利服務單位及持份者，連結地區力量，以及透過跨界別、跨服務合作，共同推展各項福利服務工作計劃以回應地區的福利需要。福利辦事處於本年度的地區工作計劃會加強區內各界持份者對青少年精神健康的關注。

總結

6. 請各議員備悉本文件的內容。

社會福利署
荃灣及葵青區福利辦事處
2024年2月